

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XXI.-Número 7.619.-Franqueo concertado

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Martes 21 Marzo de 1922.-Teléfono núm. 24
NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

Las agresiones de los rebeldes contra Alhucemas

Ni optimismos ni pesimismo

Fuimos de los primeros en conocer la mañana del sábado los sucesos desarrollados en la bahía de Alhucemas, y no obstante ser del dominio público la noche del citado día, guardamos el domingo prudente reserva. A ello nos impulsaba el estado de ánimo de las familias de los prisioneros que aquí viven muriendo, con el corazón y el alma puestos en el maldito territorio del Nekor y del Guis, activo y soberbio por nuestras debilidades de centenares de años.

De haber ocupado el continente, frente a las plazas menores, las muchas veces que pudimos hacerlo desde los albores del décimo sexto siglo, otra muy distinta sería nuestra situación en el Norte de África. Y como dice Maura y Gamazo, habríamos logrado, no sólo la preponderancia en el Mediterráneo, sino influencia decisiva en los asuntos del interior.

El rescate de los que allí sufren por la Patria, moral y materialmente, viene condicionando nuestra acción militar y política desde el pasado mes de Agosto. En muy distinta forma se habrían desarrollado las cosas, de no existir íntimamente ligado al problema esencial el rescate de los cautivos. La campaña de sentimentalismo, de rectas y nobles intenciones, ha sido contraproducente, porque el enemigo extremó sus exigencias y ha demorado la solución anhelada.

En Alhucemas y el Peñón hemos tenido que cerrar los ojos, para no ver y los oídos para no escuchar, lo que sin grave daño del patrio prestigio no podía tolerarse. Siete meses y medio han invertido los rebeldes en preparar su resistencia contra una acción, que, de no emprenderla España, esterilizaría los sacrificios de todo orden hechos desde el día siguiente al de la desventura de Julio.

Cuando pueda hablarse sin las cortapisas que las circunstancias imponen hoy, se verán las humillaciones soportadas, ante el deseo de impedir todo pretexto de ruptura de las negociaciones para el rescate y quedará de relieve intronismos extrañas que las contrarrestaron.

Nuestra última palabra ha sido acceder a todas las condiciones impuestas con una sola excepción: la entrega de pequeño número de indígenas, condenados en la zona occidental por delitos comunes; bandidos de profesión cuya libertad perturbaría los territorios allí pacificados; criminales que cumplen sentencia de Tribunales de Justicia.

Sin posible salida Abd-el-Krim, debiendo confesar paladinamente la viva oposición entre sus hechos, sus palabras y sus promesas; batido por nuestra transigencia, acudió a nuevo procedimiento dilatorio. *Delegar en un representante del gobierno rifeño...*

La publicidad de futuros proyectos de desembarco y de planes que no convenía lanzar a los cuatro vientos, le proporcionaron pretexto para un ultimatum. *El escrito lo consigna.* El reto era, que dispararía contra la isla y las embarcaciones que ella se aproximaran, de seguir fortificándola, de continuar abasteciéndola de pertrechos de guerra...

Y cumplió su bravata. Los cañones del Morro y de Quilates rompieron el fuego sobre Alhucemas y el «Juan de Joanes», poniéndole en grave trance.

¿Podíamos dignamente soportar la agresión?
De ningún modo; la plaza contestó, acallando la artillería contraria; y cuantas veces se repita el hecho, los cañones de tierra y los de la escuadra procederán de idéntico modo.

Ante la situación se impone una gran calma y extraordinaria serenidad. Reflexionando sobre lo acaecido, se vislumbra el propósito de Abd el Krim. Levantar la moral de su gente y retenerla, pues se le va de las manos.

El bombardeo de Alhucemas es la respuesta a las derrotas que vienen sufriendo sus partidarios, acentuadas el martes en Tikermin y el sábado en Arkab. Y cuando la mañana del domingo supo el nuevo fracaso, repitió el cañoneo, seta vez sin consecuencias.

¿Qué suerte espera a los prisioneros?
Mayores penalidades morales y materiales. Por su vida no puede temerse.

Sabe Abd el Krim las consecuencias que para él y los suyos tendría ese crimen execrable. España se mostraría despiadada, y en el Rif occidental no quedaría piedra sobre piedra. Tan ejemplar habría de ser el castigo y la venganza, que jamás los olvidarían las verdaderas generaciones de rifeños... No; es demasiado listo para obrar de modo tan torpe.

Y nada de extraño tendría, dado el carácter bereber, que al gesto activo de ahora sucediese otro de templanza. Por eso nos decía el Alto Comisario en el muelle, la noche del domingo, al embarcar para Alhucemas: *En el asunto de los prisioneros, ni optimismos ni pesimismo.*

Y cuando así se expresa, quien tiene pleno conocimiento de los factores que influyen en los problemas allí planteados, nos toca a los demás repetir sus palabras. Motivos tendrá para expresarse así.

¿Pretende el Jefe rebelde obligarnos a un desembarco en la bahía en época poco propicia?
Si así piensa, se equivoca. Formidables elementos hemos acumulado para proceder, cómo, cuando y donde interese a los planes del Alto Mando. Nuestra obra no puede acompañarse al deseo de los rebeldes.

Y en ello sí que podemos mostrarnos optimistas. España asestará rudo golpe a la rebeldía en las costas del Rif en momento propicio y puntos que elija para la mayor eficacia de su acción.
Esto tampoco debe dudarlo Abd el Krim.

Cándido LOBERA

LA GÉNESIS DEL BOMBARDEO. EL ULTIMATUM DE ABD EL KRIM

Claramente queda expuesto en los anteriores juicios de nuestro Director, el proceso de las negociaciones para el rescate de los prisioneros durante los últimos tiempos y las crecientes exigencias del jefe de la rebeldía hasta llegar al reto que el sábado puso en ejecución.

Pretendía que mientras fortificaba Quilates, el Morro y los montes que dominan la bahía y los del Peñón de Vélez de la Gomería, estuviéramos cruzados de brazos, sin reforzar la vieja artillería de la isla y abastecerla de pertrechos de guerra.

Afortunadamente contamos con dos potentes baterías Schneider de 155 milímetros y otras de menor calibre y en almacenes abundantes proyectiles para repeler las agresiones de los que han llegado a ser al-

tivos, por la condescendencia española de siglos.

Chocaba que, hallándonos en guerra con el Rif, estuviéramos abiertos los portillos de Alhucemas y Peñón y por ellos se abasteciera y ante ellos cruzaran libremente sus fanaluchos y cábaros, llevando incluso contrabando de guerra. Las circunstancias imponían no ver esas maniobras, ante el deseo de rescatar a los desgraciados hermanos nuestros.

Los últimos días quedaron cortadas las relaciones entre la plaza y el campo, por haber llegado las cosas a límites intolerables. Las guardias moras vigilaban día y noche y en Alhucemas no era menor la vigilancia.

Llegó el ultimatum y desde aquel momento todo se dispuso para contestar a la agresión.

LOS PRIMEROS DISPAROS. UNO HACE BLANCO EN LA PLAZA

La mañana del sábado se notaba extraordinaria agitación desde el Morro hasta Quilates. En la playa no había los grupos

de costumbre y en cambio, se hallaban las alturas pobladas de rifeños, ávidos de presenciar el efecto de sus disparos.

Las primeras granadas quedaron cortas o largas, pero al fin una hizo explosión en la casa del telégrafo, cuando los celosos y bravos funcionarios del Cuerpo transmitían a Melilla las primeras noticias del suceso. Eran las diez de la mañana.

Inmediatamente trasladaron los aparatos a lugar seguro, instalándolos en cueva próxima a la caseta de amarre, libre de los fuegos del campo.

Se creyó durante varias horas que el nau-

EL NAUFRAGIO DEL JUAN DE JOANES. DOSTRIPULANTES PERECEN

Este vapor, de la Compañía Trasmediterránea, había salido de Melilla la tarde del viernes, para amanecer en Alhucemas.

No fondó en el lugar de costumbre, sino al Nordeste de la isla, frente al Cementerio. Había llevado a tierra buen número de mercancías, en tres lanchones, cuando comenzó la agresión rifeña, dirigida principalmente contra él, para impedir el abastecimiento de la guarnición.

Demasiado ciertos fueron los proyectiles. Avarió uno el timón y otro las máquinas. Desde aquel momento, el capitán señor Boix dispuso el abandono del buque, que comenzaba a hundirse por la popa.

Se encontraban a 60 metros de tierra; pudieron ganar las peñas y ponerse en salvo todos menos un fogonero y otro tripulante, cuya suerte se ignora. Produjo el suceso la impresión que es de suponer, acentuán-

EL ACORAZADO "ESPAÑA" EN MELILLA

El Alto Comisario tuvo conocimiento de los sucesos desarrollados en la bahía de Alhucemas, poco después de las once y media, hallándose en Tisingar presenciando la brillante operación en la meseta de Arkab. Inmediatamente comunicó órdenes y se puso al habla con el Comandante General de la Escuadra, Vicealmirante Aznar.

Este le anunció que salía de Cartagena con el acorazado «España», a fin de llegar a Melilla en las primeras horas del domingo, si es que en ruta no disponía fuera directamente a las aguas de Alhucemas.

LA MARCHA DEL ALTO COMISARIO

A las once de la noche del domingo, embarcó en el «Reina Regente» el General en Jefe del Ejército de África, despidiéndole en el muelle el Comandante General, Generales Fresneda, Correa y Urquidí, llegado éste por la mañana, coronel Despujol y otras personas. El General Vives embarcó también con su ayudante.

A media noche zarpaba el «Reina Regen-

te», para llegar a Alhucemas en las primeras horas de ayer.

Deseara el Alto Comisario cambiar impresiones con el Comandante Militar y jefe de la Oficina Indígena de la isla y celebrar una nueva conferencia con el Almirante.

Una vez terminada, siguió el «Regente» a Río Martín, donde anoche debieron desembarcar el Alto Comisario y su séquito.

Después el terreno se ofrece difícil, cortado por una serie de barrancos que dan acceso a colinas de agria pendiente, constituyendo además seria amenaza de los flancos, el Uardana y los torrentes que van al Baax.

Los carros de asalto facilitaron notablemente el avance, rindiendo mayor fruto del que podía esperarse; pues no están llamados a recorrer grandes distancias y si cor-

tas, seguidas de cerca por las guerrillas que ocupan las posiciones por ellos despejadas.

El enemigo, huyendo de la columna Cabanellas, hostilizó el flanco derecho y los que acudían de Tuguntz el frente. Pudo notarse en una calva del terreno larga trinchera. Varias veces los certeros disparos de nuestra artillería desalojaron de ella al enemigo y otras tantas volvía a ocuparla gente de refresco, tan pronto cesaba el fuego.

Por dicha circunstancia y efecto de disputarnos el terreno palmo a palmo, fué lento el avance. Sin embargo, las guerrillas del Tercio coronaron la segunda loma de las tres que en aquella dirección hay delante de Tuguntz.

Los tenientes Lizcano del Tercio y Blázquez, de Ingenieros, resultaron heridos como el de ametralladoras de Otumba Marchesi.

Poco antes de emprender el repliegue, un grupo de rebeldes se corrió por el Uardana, apareciendo detrás de la escolta del Comandante General. En las proximidades se hallaba el batallón de Geroná y más tarde acudió una compañía de Extremadura, logrando entre todos dispersar a los rebeldes, batidos también por los ginetes de Pavía y de Treviño. Entonces murió gloriosamente el teniente de Geroná Palomares.

Envío el Comandante General una estación óptica a fin de comunicar con el General Cabanellas y al aparecer en los bordes de la meseta, tuvo que retroceder, por haberla acogido con descargas cerradas los rebeldes emboscados en el barranco. Acudió un batallón y pudo establecerse el aparato y transmitir la orden.

Para acentuar el enlace y apoyo de la co-

luna Cabanellas a la de Berenguer, hizo un escuadrón de Regulares un raid oportunísimo, del que hemos oído grandes elogios. Los rebeldes huyeron, perseguidos de cerca.

FORMIDABLE ATAQUE Á LAS POSICIONES DE AMBAR. NUEVAS PÉRDIDAS DE LOS REBELDES

Próxima la hora del repliegue, nuevos contingentes llegados al campo de la Lucha y los más vigorosos de los que entonces la habían mantenido, avanzan para hostilizarlos y al mismo tiempo llevar a cabo el asalto de las posiciones ocupadas. Creían sin duda que era un par de compañías y se vieron sorprendidos al encontrarse con toda la vanguardia que acertadamente se ordenó pernoctara en los poblados de Ambar.

El choque fué vigoroso y el «determinó» las demás fuerzas se repliegaron sin disparar un tiro. El coronel Coronel les dejó aproximarse, y algunos subieron a los carros de asalto averiados no lejos del caserío. Entonces los legionarios salieron fuera de las alambradas para entredárselas con los rebeldes, y las demás tropas procedieron con no menos valor y entusiasmo. La artillería tiró en algunos sectores con la espoleta en cero y las ametralladoras pocas veces tuvieron tan magníficos blancos.

El bravo comandante del Tercio Fontanez recibió grave herida en el vientre y los médicos aconsejaron no trasladarle de Ambar. Iba al frente de su bandera en los puestos

de peligro y pronto acudieron en su auxilio los bravos muchachos del Tercio. Al teniente coronel Millán Astray le hirieron el caballo que montaba.

Un testigo presencial dice que fué digno broche que cerró la magnífica etapa de sábado. Durante el ataque sólo tuvimos 12 heridos; en cambio, la verdadera emboscada en que cayó el enemigo, le hizo sufrir numerosas bajas, quedando no pocos cadáveres en los barrancos próximos a los puestos de Atbal. La utilización de los caseríos y poblados moros, es de gran efecto tratándose de tropas serenas y entrenadas.

Avanzaban confiados, en que sólo hallarían tropas en las crestas y pequeño número en la posición y quedaron perplejos al hallarse con fuertes contingentes. Se calculan en 1.500 los que atacaron Ambar.

A última hora de la tarde, como no había alojamiento para una compañía del Tercio, fueron estas sorteadas y la del capitán Valcázar, que tantas hazañas ha realizado, se repliegó detrás de la última fuerza sin ser hostilizada. Lo que prueba fué bien duro el costigo.

IMPRESIONES DEL CAMPO ENEMIGO

Tomaron parte en el combate las fracciones occidentales de Beni Saïd, contingentes de Beni Ulichec, Tensaman, Beni Tuzin y unos 600 hombres de Beni Uriaud.

Estos últimos fueron los más audaces y los que con mayor ímpetu nos acometían y son por consiguiente también los que han sufrido mayores pérdidas.

Creían, que había de favorecerles la poca naturaleza del terreno y se convencieron de que para nuestras tropas no hay obstáculos.

La impresión dominante es que cunde el desaliento ante la impotencia de su esfuerzo y el número de bajas que sufren.

MUEREN DOS HÉROES

Terminadas estas impresiones, primer complemento de la crónica del domingo, recibimos la triste noticia de no haber sobrevivido a sus graves heridas los bravos Comandante Fontanez y Teniente de Ingenieros Blázquez.

Había hecho el primero toda la campaña excepción hecha del tiempo que una grave enfermedad le alejó de su Bandera y era muy querido de Jefes, compañeros y subordinados.

En la salida contra los harqueños que atacaron las posiciones de Ambar dió muestras

de su gran espíritu, de su valor temerario. Lo mismo podemos decir del teniente de Ingenieros Blázquez, hombre de temple, y del teniente de ametralladoras de Geroná, Palomares, cuya muerte ha causado inmenso dolor entre sus compañeros.

El comandante Fontanez deja nueve hijos pequeños que no podrán recibir las cariocas de la madre, pues hace algún tiempo que la perdieron. Esa benéfica institución de los huérfanos de la guerra velará por ellos y los compañeros no han de olvidarse tampoco.

DESDE LARACHE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

INCORPORADO

Ha llegado a esta plaza y ha tomado posesión del mando del Regimiento de Infantería de Marina, el coronel don José María Delgado y Criado.

CONTINUAN LOS RELEVOS

Siguen verificándose los relevos de las fuerzas destacadas en los campamentos y posiciones avanzadas que habían sido interrumpidos a consecuencias de las lluvias.

RESCATE DE UN PRISIONERO

Mereció a las gestiones realizadas por la Policía indígena, se ha logrado el rescate del soldado del Batallón de Cazadores de Chiclana Francisco García Garrido, que fué hecho prisionero en Arbaa el Kola y ha estado cautivo en Ajmas.

POR LOS RUSOS HAMBRIENTOS

Iniciada por la agrupación de periodistas se ha celebrado una velada en beneficio del pueblo ruso hambriento, en la «Unión Española».

Se pusieron en escena la comedia «Meterse en honduras» y las zarzuelas «El Trébol» y «Torea por lo fino», que fueron interpretadas por distinguidos aficionados de la localidad.

La sala de espectáculos ofrecía soberbio aspecto y en ella estaban muchas familias de la buena sociedad.

EL BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Se ultima la instalación en esta plaza de la sucursal del Banco Español de Crédito, primera entidad bancaria española que viene a llenar una necesidad, no sólo material, sino moral.

Se ha instalado en los bajos del Hotel España, presentando las dependencias y el mobiliario excelente aspecto.

Al frente de la sucursal, como Director, estará el señor Comas.

La inauguración tendrá lugar en los últimos días del presente mes.

LA PRÓXIMA COSECHA

Los indígenas se muestran muy contentos por las lluvias que han caído en el territorio, que son muy beneficiosas para los cultivos.

EPIDEMIA PALÚDICA

En los aduares próximos a la posición del Jemis se han presentado casos de en-

fermedad con carácter epidémico, lo que produjo alguna alarma entre los indígenas. Nuestros facultativos han comprobado que se trata solamente de afecciones de forma palúdica.

EN HONOR DE UN LAUREADO

En Alcazarquivir se ha celebrado un lunch en honor del laureado teniente de Regulares don José Varela, a cuyo acto asistieron más de doscientos comensales españoles, israelitas e indígenas.

El homenaje fué ofrecido en brillantes palabras por el teniente coronel de Regulares señor González Casrasco.

El presidente del Casino español inició una suscripción para regalarle un sable de honor al laureado oficial.

LA PRENSA DE MADRID EN AEROPLANO

En breve comenzará a recibirse por avión la prensa de Madrid.

Los periódicos serán vendidos a 25 céntimos el ejemplar.

CORRESPONSAL

Enfermos de los ojos

La consulta de esta especialidad a cargo del

Dr. FERNÁNDEZ LOZANO

ha sido trasladada a la CAELE ALFONSO XIII, núm. 30, 2.º DE 4 A 6

De la otra zona

ATAQUE A UN CONVOY

Los rebeldes han dado un golpe de mano a un convoy de aprovisionamiento de un grupo móvil, en la región de Taza.

Los atacantes fueron rechazados con pérdidas, habiendo dejado cadáveres abandonados, de los que han sido identificados algunos Beni-Uelal.

LOS REBELDES SE ATRINCHERAN

Según noticias de la zona insoportable ha sido evacuado el aduar de Keiba, no quedando en la localidad más que hombres dedicados a la construcción de abrigos para protegerse de los bombardeos aéreos.

También están construyendo numerosas trincheras, en previsión de un ataque francés.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

NOTICIAS MILITARES

EL CADÁVER DEL HEROICO CABO TRAVESEDO

Madrid 20.—En el expreso de Andalucía llegó ayer el cadáver del cabo de las Tropas Regulares Indígenas de Melilla, hijo del duque de Nájera, muerto en las operaciones efectuadas en ese territorio el martes último. Acompañaban al féretro el padre y los hermanos. El féretro estaba convertido en capilla ardiente, en la que se dijeron misas durante el camino. El féretro estaba rodeado con cintas de los colores nacionales. Desde la estación fué conducido a la Sacramental, figurando en la presidencia del duelo el coronel Molina, en representación de S. M. el Rey; el coronel Aguilera, en el de la Reina Cristina; los comandantes de Caballería, Grifóvaz, por el infante don Fernando y Grifóvaz, por la infanta Isabel; los padres y hermanos del finado y el comandante Benito, en representación del Grupo de Regulares de Larache. Asistieron a la conducción del cadáver personalidades de la aristocracia y muchos jefes y oficiales.

AYUDANTES

Cesa en el cargo de ayudante de campo del general de la undécima división don Pedro Vivés, en comisión a las órdenes del Alto Comisario de España en Marruecos como inspector de los servicios de Ingenieros de África, el comandante de Ingenieros don Ángel Menéndez Tolosa.

EL MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid 20, a las 18.30.—(Urgente) Preguntado el general Olaguer si era su propósito visitar los territorios de África, ha manifestado que debido a estar abiertas las Cortes y a otras circunstancias, le impiden realizar el viaje.

UN RUMOR

El «Diario Universal» recoge el rumor circulado de que con motivo del ascenso del general Barrera, será éste trasladado a la Comandancia General de Melilla, sustituyéndole en la de Larache el general Sanjurjo.

CONCURSO

Se anuncia concurso para proveer una vacante de aspirante a secretario de causas, que corresponde al empleo de sargento, y que existe en la Capitanía de la Cuarta Región.

APROBACIÓN DE UN REGLAMENTO

Se aprueba el Reglamento modificado del Colegio de Huérfanos de la Benemérita.

REAL ORDEN

Se hace extensiva al Grupo de Ferrocarriles la Real Orden de 1.º de Diciembre pasado. También se ordena faciliten medicamentos a las fuerzas de Ceuta.

PASE A RESERVA

Se dispone el pase a la reserva del comandante médico don Ramón Ruiz.

BAJA

También se dispone que el soldado de Infantería Rafael Gallano cause baja en las tropas regulares indígenas de Melilla y pase a Cuerps de su procedencia.

MÁS ASCENSOS

Son ascendidos a suboficiales de complemento de Sanidad, los sargentos de la primera Comandancia don Pedro Cabello y don Rafael Enrique.

MÉDICO AUXILIAR

El médico auxiliar don Pedro Ibarreta, del regimiento de Cazadores de Lusitania, para destinado al regimiento de Infantería de Tarragona.

DESTINOS DE HERRADORES

Se publica R. O. disponiendo que el forjador don Gregorio Baraja, de la compañía mixta de Sanidad de Tetuán, en comisión de los servicios de higiene de Melilla, se incorpore a su destino de plantilla y que el forjador don Antonio Rey, de la tercera Comandancia de Sanidad, pase en comisión a la compañía de servicios de higiene de Melilla, sin ser baja en su destino.

FARMACÉUTICO AUXILIAR

Es destinado al grupo de hospitales de Melilla, el recluta licenciado en Farmacia de la sexta Comandancia de Sanidad don Alejandro Martín.

ASCENSOS DE SARGENTOS DE LA BENEMÉRITA

Ascienden a suboficiales los sargentos de la Guardia civil, don Manuel Ordóñez y don Joaquín Fábregas, de la Comandancia de Marruecos; don José Gil González, de la de Jaén; don Andrés Ariscuren, de la de Este; don Juan Carricordo, de la de Almería; don Aniceto Palido, de la de Toledo; don Venancio Rey y don Joaquín Macceida, de la de Coruña; don Juan Casla, de la de Vizcaya; don Marcos Pérez, de la de Logroño; y los de Caballería del mismo instituto don José Martínez, de la de Madrid; don Ciraco Alfonso, de décimo tercio y don Juan Carrilero, del 23 tercio.

APTITUD PARA EL ASCENSO

Se declaran aptos para poder ascender al empleo inmediato a los tenientes coronales de Caballería, don Francisco Marza y don Felipe Lázaro, y a los comandantes don Pedro Escalera, don Eusebio Simarro, don Antonio Andueza, don Fernando Casas, don Antonio González Bravo y don Gabriel Castro.

EL PROBLEMA REGIONALISTA

Madrid 20.—El señor Franco Rodríguez, que vino a esta capital con objeto de asistir a la inauguración de la Feria de Muestras, interrogado por los periodistas sobre la cuestión regionalista, ha dicho que en Madrid no se conoce la forma en que actualmente se halla planteado el problema regionalista.

Este mostrábase satisfecho la primera vez que el señor Cambó fué ministro. Las circunstancias han cambiado. Ahora no es ministro el jefe del regionalismo, y van a los ministerios los senadores. Esto ha hecho que cunda el disgusto entre los verdaderos regionalistas. Terminó diciendo que la estancia de dichos señores en los Gabinetes, le estiman los disgustados ineficaz para el pueblo.

FALLECIMIENTO DE UN DIPUTADO

GRANADELLA.—Ha fallecido el diputado provincial don Emilio Cacerán, que resultó herido en el choque de automóviles ocurrido anteyar.

PRÓXIMA EXPOSICIÓN

BARCELONA.—El director de la Compañía aérea francesa, ha visitado al alcalde para anunciarle que durante la próxima exposición de automóviles visitará esta capital el avión gigante «Goliath», acompañado de una escuadrilla de pequeños aviones.

NOTICIAS DE MALAGA

GIRA EN HONOR DE LOS MARINOS INGLESES

Málaga 20.—Se ha verificado una gira organizada por el Alcalde en honor de los marinos ingleses. A las tres de la tarde partió del Ayuntamiento una caravana compuesta de veinte automóviles, ocupados por las autoridades civiles y militares y almirante, jefes y oficiales de la escuadra. Los excursionistas visitaron los muelles de Torremolinos. En la fina propiedad del duque de Aveiro se sirvió un espléndido lunch, emprendiéndose el regreso a la ciudad en las últimas horas de la tarde.

EL NUEVO GOBERNADOR

Málaga 20.—Se ha posesionado del mando de la provincia el nuevo Gobernador don Eusebio Sala.

MARQUEZ

OFERTA SIN IGUAL

Bufandas de seda a pesetas 875, 675 y 475. Idem ídem para señoritas (colores de última moda) a 2450 y 14. Idem ídem para señoras (Lo mejor que se fabrica y en los colores más distinguidos) a 190, 110, 75 y 55.

LA MADRILEÑA

(Marca registrada) Alfonso XIII 30 y López Moreno 9. TELÉFONO N.º 2. 5266-b.

Pida V. siempre Anís Chispa

ES EL MEJOR Representante: ARZA

DEL EXTRANJERO

DISTURBIOS EN IRLANDA

Madrid 20.—BELFAST.—Ha estallado una bomba matando a una mujer. También ha resultado muerta una mujer y su nieto a consecuencia de los disturbios habidos en la población.

ENTREGA DE MILLONES

Madrid 20.—BERLIN.—El Gobierno ha acordado hacer la séptima entrega decenal como indemnización de guerra a las potencias aliadas, entregando al efecto 31 millones de marcos oro.

UNA BOMBA EN EL PALACIO IMPERIAL

Madrid 20.—PARIS.—Telegrafan de Tokio que un obrero llamado Figita, intentó penetrar en el palacio imperial sosteniendo una lucha con los guardias. El obrero dejó caer una bomba la cual estalló matándole. Al registrarse se le encontró una Memoria al Trono protestando del trato que se da a los obreros y de haberse negado la concesión del sufragio universal.

D. O. M.
EL RVDO. PADRE Antonio Vidal Pons
Escalpio, Capellán Auxiliar del Tercio de Extranjeros, Presbítero, Soldado del regimiento de Galicia núm. 19.
Murió heroicamente en el cumplimiento de su sagrado Ministerio en la operación del día 18 del presente
R. I. P.
El Excmo. Sr. Alto Comisario; Comandante General; los Superiores de las Escuelas Pías; el Teniente Vicario General Castrense; el teniente coronel del Tercio; teniente del batallón expedicionario del regimiento Infantería de Galicia núm. 19; jefes y oficiales de dichos Cuerpos y su desconsolada familia (ausente),
Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan al sepelio de su cadáver, que tendrá lugar hoy, a las once y media de la mañana en el cementerio de la Purísima Concepción por lo que les quedarán agradecidos.

DE PROVINCIAS

EL PROBLEMA REGIONALISTA

Madrid 20.—BARCELONA.—El señor Franco Rodríguez, que vino a esta capital con objeto de asistir a la inauguración de la Feria de Muestras, interrogado por los periodistas sobre la cuestión regionalista, ha dicho que en Madrid no se conoce la forma en que actualmente se halla planteado el problema regionalista.

Este mostrábase satisfecho la primera vez que el señor Cambó fué ministro. Las circunstancias han cambiado. Ahora no es ministro el jefe del regionalismo, y van a los ministerios los senadores. Esto ha hecho que cunda el disgusto entre los verdaderos regionalistas. Terminó diciendo que la estancia de dichos señores en los Gabinetes, le estiman los disgustados ineficaz para el pueblo.

FALLECIMIENTO DE UN DIPUTADO

GRANADELLA.—Ha fallecido el diputado provincial don Emilio Cacerán, que resultó herido en el choque de automóviles ocurrido anteyar.

PRÓXIMA EXPOSICIÓN

BARCELONA.—El director de la Compañía aérea francesa, ha visitado al alcalde para anunciarle que durante la próxima exposición de automóviles visitará esta capital el avión gigante «Goliath», acompañado de una escuadrilla de pequeños aviones.

NOTICIAS DE MALAGA

GIRA EN HONOR DE LOS MARINOS INGLESES

Málaga 20.—Se ha verificado una gira organizada por el Alcalde en honor de los marinos ingleses. A las tres de la tarde partió del Ayuntamiento una caravana compuesta de veinte automóviles, ocupados por las autoridades civiles y militares y almirante, jefes y oficiales de la escuadra. Los excursionistas visitaron los muelles de Torremolinos. En la fina propiedad del duque de Aveiro se sirvió un espléndido lunch, emprendiéndose el regreso a la ciudad en las últimas horas de la tarde.

EL NUEVO GOBERNADOR

Málaga 20.—Se ha posesionado del mando de la provincia el nuevo Gobernador don Eusebio Sala.

MARQUEZ

OFERTA SIN IGUAL

Bufandas de seda a pesetas 875, 675 y 475. Idem ídem para señoritas (colores de última moda) a 2450 y 14. Idem ídem para señoras (Lo mejor que se fabrica y en los colores más distinguidos) a 190, 110, 75 y 55.

LA MADRILEÑA

(Marca registrada) Alfonso XIII 30 y López Moreno 9. TELÉFONO N.º 2. 5266-b.

Pida V. siempre Anís Chispa

ES EL MEJOR Representante: ARZA

DEL EXTRANJERO

DISTURBIOS EN IRLANDA

Madrid 20.—BELFAST.—Ha estallado una bomba matando a una mujer. También ha resultado muerta una mujer y su nieto a consecuencia de los disturbios habidos en la población.

ENTREGA DE MILLONES

Madrid 20.—BERLIN.—El Gobierno ha acordado hacer la séptima entrega decenal como indemnización de guerra a las potencias aliadas, entregando al efecto 31 millones de marcos oro.

UNA BOMBA EN EL PALACIO IMPERIAL

Madrid 20.—PARIS.—Telegrafan de Tokio que un obrero llamado Figita, intentó penetrar en el palacio imperial sosteniendo una lucha con los guardias. El obrero dejó caer una bomba la cual estalló matándole. Al registrarse se le encontró una Memoria al Trono protestando del trato que se da a los obreros y de haberse negado la concesión del sufragio universal.

DIVERSAS NOTICIAS

LA CONFERENCIA DE GOICOECHEA

Madrid 20.—Los periódicos de la derecha tienen grandes elogios para la conferencia que la noche del sábado dió en el teatro de la Comedia el señor Goicoechea, secundando el convenio plan de acción social.

Pone de manifiesto su afirmación de que las organizaciones obreras han fracasado, pues no supieron mantener la paz y el advenimiento de ésta tampoco impedir la injusticia de una organización económica menos igualitaria que la de ninguna época.

Pidió el orador la españolización de España (g) y el despertar del espíritu nacional para incorporarle a la obra que en Marruecos realizamos.

LA "GACETA"

Madrid 20.—Entre otras disposiciones publica las siguientes. Que el domingo día 9 de Abril se proceda a la elección parcial de un diputado a Cortes en los distritos de Seguros, Sanator y Almería.

Ampliando en 39 el número de plazas para ingresar en las oposiciones convocadas en el Cuerpo de Interventores del Estado en los Ferrocarriles.

Determinando los derechos del arancel a que reprocamente han de ajustarse las mercancías entre España y Noruega.

ANSIEDAD POR LAS NOTICIAS DE ALNUCEMAS

Madrid 20.—Durante todo el día de ayer hubo gran ansiedad por conocer noticias de lo ocurrido en la isla de Alnuemas. Circularon muchos y alarmantes rumores por lo cual se esperaba con gran interés la hoja oficial de hoy.

EL AYUNTAMIENTO DE MADRID Y EL METROPOLITANO

Madrid 20.—A pesar de que la empresa del Metropolitano ha accedido a pagar al Ayuntamiento el mismo canon que los tranvías, no obstante depender la concesión del Estado, el Alcalde notificado ayer a la compañía que en vista de que se negaba a pagar la cantidad exigida, hoy suspenderá la circulación por el Metropolitano y las obras nuevas en las líneas.

Lo injusto de la medida ha obligado al ministro de la Gobernación, a ordenar al Gobernador civil que enviara fuerzas para proteger la circulación de los coches y los trabajos.

En las primeras horas de la mañana se personaron en las estaciones y en los distintos puntos fuerzas de la Benemérita y Seguridad, con la orden de detener a cualquier autoridad municipal que se presentase a interrumpir los servicios.

El vecindario aplaude la actitud de las autoridades frente a las exigencias del alcalde. Se cree que el conflicto motivará la dimisión del señor Marqués de Villabragima.

EL CAMPEONATO DE FOOT-BALL

Madrid 20.—Ayer a pesar de haber caído una copiosa lluvia que había convertido el campo en una laguna, se agotaron las localidades para presenciar el partido de foot-ball.

Infinidad de personas quedaron en la calle presenciando un gran escándalo para que les expedieran billetes, siendo preciso avisar a la Guardia civil.

A pesar de ello, era tal la actitud del público, que fué preciso permitir la entrada.

El partido de foot-ball estuvo animadísimo. Jugaron el «Real Madrid», campeón del Centro y «Arenas de Bilbao», campeón de Vizcaya, la prueba eliminatoria del campeonato de España.

Los madrileños derrocharon entusiasmo, arrojando a los contrarios y ganándose por cinco goals contra dos.

El público quedó entusiasmado por haber ganado los madrileños a los bilbaínos, que el domingo anterior habían quedado empatados.

Mañana se jugará el partido de desempate, reñando gran expectación, y habiéndose cruzado numerosas apuestas.

En Valencia se jugó también el partido de campeonato de España con asistencia de enorme gentío, ganando el «Sporting Gijón», campeón de Asturias, al «España», campeón de Levante, por siete tantos contra cero.

En Barcelona también, con un lleno grandísimo, se celebró el partido entre el «Sevilla F. C.», campeón de Andalucía y el «Barcelona F. C.», campeón de Cataluña, ganando éste último, por siete tantos contra uno.

Interesa conocer

el extenso surtido en paños para trajes de caballero Gran novedad para la presente estación de las mejores marcas del país y extranjeras Precios de fábrica Almacén de las Minas ALFONSO XIII, 32 Teléfono 234

Notas palatinas

REGRESO DEL INFANTE DON JAIME

Madrid 20.—Acompañado de su profesor señor Antelo, llegó ayer a Madrid, procedente de Londres el infante don Jaime.

DOÑA CRISTINA VISITA A LOS HERIDOS

La Reina doña Cristina ha visitado el Hospital del Buen Suceso, donde se hallan los heridos de la campaña.

DOÑA VICTORIA EN EL HOSPITAL DE CUATRO CAMINOS

También la Reina doña Victoria estuvo en el hospital de San José y Santa Adela, instalado en la barriada de los Cuatro Caminos.

La Soberana tomó la Comunión, así como las damas enfermeras. Después almorzó en compañía de los heridos de la campaña allí hospitalizados.

EL GENERAL PRIMO DE RIVERA

El nuevo Capitán General de Cataluña señor Primo de Rivera, ha estado en Palacio despidiéndose de don Alfonso. Marchará mañana a Barcelona para tomar posesión de su cargo.

AUDIENCIAS

El Monarca recibió a numerosa audiencia militar, entre ella a los agregados militares de la Embajada yanqui y de las Legaciones del Perú y Chile.

La duquesa de la Victoria y la marquesa de Aguila Real, cumplieron a la Soberana.

BAUTIZO

Mañana se celebrará en Palacio el bautizo del primogénito de los duques de Peñaranda. Será apadrinado por los Reyes.

LA CORTE DE MEDIA GALA

La Corte vistió ayer de media gala, con motivo de celebrar su fiesta onomástica el Infantito José Eugenio, hijo del Infante don Fernando.

ALREDEDOR DE LA FÓRMULA ECONÓMICA

Madrid 20.—Los ministeriales desmienten las noticias que esta mañana circularon de haber encontrado el señor Bergamín cierta oposición en Cambó.

La fórmula económica está redactada y como se viene anunciando desde el sábado, será leída mañana en el Congreso.

LA PONENTIA DE GÉNOVA

Madrid 20.—Hoy se ha reunido la ponencia que ha de concurrir a la conferencia de Génova, cambiando impresiones acerca de determinados puntos.

Es cosa ya decidida que a la de Berna asista nuestro representante cerca de la confederación helvética.

CONTINUÁN LOS COMENTARIOS

Madrid 20.—En los círculos políticos, muy concurridos estos últimos días, continúan los comentarios sobre la situación del actual Gabinete.

Los que gustan de vaticinar, no se han abstenido de decir que la crisis está más cerca de lo que pudiera creerse.

Asegúrase que el Sr. Bergamín está dispuesto a abandonar la cartera si encuentra dificultades en la aprobación de la fórmula económica.

EL CONDE LOS APOYARÁ

Madrid 20.—El conde de Romanones ha ratificado las manifestaciones que hiciera, según las cuales si otros elementos de las izquierdas gubernamentales fueran llamados a gobernar, el partido que acudiera les prestaría desinteresado apoyo, teniendo en cuenta que se trataba de fuerzas políticas afines.

OTRA REUNIÓN EN EL RITZ

Madrid 20.—El Sr. Alba se propone reunir mañana a sus amigos políticos en el hotel Ritz, para darles cuenta de lo tratado en la conferencia celebrada con el marqués de Alhucemas y el Sr. Alvarez.

EL CONDE, ALCALÁ Y GASSET

Madrid 20.—En la presente semana se reunirán a comer, los Sres. conde de Romanones, Alcalá Zamora y Gasset.

Cambiarán impresiones sobre los actuales problemas políticos.

BOLSA DE MADRID

Interior	6900
Exterior	8515
Amortizable 5%	9375
Amortizable 4%	8575
Nuevo	9375
Banco	53100
Tabacos	27500
Río de la Plata	22050
Francos: Cincuenta y ocho diez.	
Libras: Veintiocho veintinueve.	
Marcos: Dos cincuenta.	
Dólares: seis veintinueve.	

CLINICA DENTAL SALAZAR
Médico odontólogo de la guarnición
O'DONNELL, 6 - 2.º
1368 a

JOYERÍA FINA LIQUIDACIÓN DE 500 RELOJES en oro de ley desde 85 pesetas Todos garantizados
Visitar antes de comprar a Real, 67 ALFONSO XIII n.º 10 CORUÑA CURRÁS MEJILLA

DR. BONET ESPECIALISTA EN LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS CONSULTA: DE TRES A CINCO
SOR JOSEFINA, 11

Información política

LA CUESTIÓN DEL BANCO DE BARCELONA

Madrid 20.—Se sabe que en el último Consejo se trató nuevamente de la cuestión del Banco de Barcelona y de las disposiciones que se adoptaron en el porvenir para las quiebras y suspensiones de pagos.

El Sr. Bertrán y Musitu detalló los estudios hechos sobre el problema, acordándose en la reunión que las reformas se darían por proyecto de ley que podrán examinar las minorías de las Cámaras en lugar de hacerlo por R. D.

LA FÓRMULA ECONÓMICA

Madrid 20.—Parece ser que los jefes de las minorías ayudarán al Gobierno para aprobar la fórmula económica redactada por el Sr. Bergamín.

En el caso de que haya discrepancias, éstas serán sin importancia.

LAS SESIONES DE CORTES

Madrid 20.—Se tienen noticias de que en el último Consejo de Ministros quedó acordado no suspender las sesiones de Cortes.

LOS ALCALDES DE REAL ORDEN

Madrid 20.—El Sr. Piniés se propone restablecer el nombramiento de Alcaldes por Real Orden.

DESPECHO

Madrid 20.—Han despachado con el Rey, el Presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia.

DICE FERNÁNDEZ PRIDA

Madrid 20.—El ministro de Estado ha manifestado que el Gobierno había tomado las medidas necesarias para contrarrestar los ataques de los moros a la isla de Alhucemas.

El cañoneo de los rebeldes fué contestado eficazmente por nuestras baterías.

Se han enviado a aquellas aguas algunos buques de guerra, entre ellos el acorazado «España».

FIRMA DE DECRETOS

Madrid 20.—Su Majestad el Rey ha firmado dos decretos, uno nombrando Fiscal del Tribunal de Cuentas al señor Llanos Torriglia, y otro nombrando Director General de Administración local al señor Trias. Este estaba indicado para la Fiscalía del Tribunal de Cuentas, pero no reunía las condiciones legales para el cargo.

LO QUE DICE SÁNCHEZ GUERRA

Madrid 20.—El Presidente del Consejo de Ministros ha conferenciado con el señor Maura sobre diversos asuntos de política interior y exterior, y de algunos acuerdos tomados en el último Consejo de Ministros.

LOS AGRARIOS

Madrid 20.—El señor Gasset, presidiendo una comisión de diputados agrarios, ha visitado al ministro de Hacienda señor Bergamín.

EL AYUNTAMIENTO DE MADRID Y EL METROPOLITANO

Madrid 20.—El ministro de la Gobernación ha ma-

BANCO DE CARTAGENA
SUCURSAL DE MELILLA
Capital: 20.000.000 de pts.

Comerciantes del campo

Servicio de pasajeros y carga a las posiciones

Jardines, núm. 1 (MANTELETE)

nifestado que nada sabe del conflicto surgido entre el Ayuntamiento de Madrid y la empresa del Metropolitano.

Sólo conoce extraoficialmente el acuerdo del Concejo facultando al Alcalde para resolver el asunto.

Hasta ahora—añadió—no he recibido ninguna reclamación. Soy mero espectador, habiéndome limitado a adoptar algunas precauciones, con el fin de que no se altere el orden público ni se interrumpa el servicio, pues parece que las autoridades municipales se proponían suspender las obras y el tráfico.

LA REFORMA DEL CÓDIGO DE COMERCIO

Madrid 20

Su Majestad el Rey ha firmado un decreto autorizando al ministro de Gracia y Justicia para leer en las Cortes un proyecto de ley reformando el Código de Comercio.

Este decreto será leído mañana en el Congreso.

También ha sido firmada una combinación de magistrados y la concesión de dos indultos.

Firma de Guerra

Madrid 20

Se han firmado las siguientes disposiciones:

Promoviendo al empleo de general de Brigada a los coroneles de Infantería don Germán Gil y don Aureliano Urribarri y coronel de la Benemérita don Leopoldo Centeno.

Se nombra inspector a las órdenes del Director General de la Benemérita al general don Leopoldo Centeno.

El ministro de la Guerra y los periodistas

Madrid 20

A las cuatro de la tarde recibió a los periodistas el general Olaguer.

Estos preguntaron al ministro si tenían fundamento los rumores circulares de haberse realizado hoy una fuerte operación en el territorio de Melilla. El general los calificó de fantasía, ya que sólo tenía noticia de la operación desarrollada el sábado, que fué victoriosa para nuestras armas a pesar de la resistencia que opuso el enemigo.

Añadió que la herida sufrida por el general Berenguer (don Federico) es leve, como lo prueba haberle comunicado el Alto Comisario que su hermano salió esta mañana a practicar un reconocimiento.

Nuestras bajas fueron escasas, dada la importancia de la operación realizada.

Lo ocurrido en Alhucemas, el ministro lo explicó en esta forma: el jefe militar de la isla recibió una carta del jefe de la rebelión, anunciándole que en vista de que España proponía establecer el bloqueo, rompería el fuego contra el primer buque que llegase. En efecto, llegó el «Juan de Juanes» y los rebeldes dispararon contra él y contra la plaza. Ahora reina tranquilidad absoluta.

De madrugada marchó el Alto Comisario a Tetuán.

El servicio telegráfico

A la hora de cerrar esta edición, no hemos recibido parte de nuestro servicio de la noche ni las conferencias de la madrugada.

No protestamos; pero lo que viene sucediendo con el servicio telegráfico es intolerable.

LÍNEA DE VAPORES franco-española de NAVEGACIÓN

El hermoso vapor "AMPURDAM" Cargará para Melilla, en el día martes.—En Cartagena el miércoles.—En Almería el jueves, llegando aquí el viernes, que saldrá para Málaga, Algeciras, Sevilla, Cádiz y Huelva, admitiendo pasaje y carga.

Consiguiendo: L. L. ORTEGA, O'Donnell, 18 Teléfono 201

Academia RUANO-IRIARTE PREPARACIÓN MILITAR

PROFESORADO D. Luis Ruano, D. Jesualdo Martínez Vivas y D. Gabriel Iriarte Teniente Coronel, Comandante y Capitán de Artillería, respectivamente EXPRESORES DEL COLEGIO DE HUERFANOS Y ACADEMIA

APERTURA DE CURSO EL 1 DE ABRIL

Matriculas: De 8 a 9 y de 15 a 16. Villafañes, 30.

NACIONAL PRODUCTO ESPAÑOL (FÁBRICA EN MANRESA)

Neumáticos antideslizantes.—Cámaras de aire Tenemos de todas las secciones y diámetros Depósito: COLONIZADORA, Plaza de España, 2

La fiesta de San José

EN LA IGLESIA PARROQUIAL

Va perdiendo con el transcurso de los años y el internamiento de las tropas en el Rif el esplendor que tuvo cuando la ciudad se limitaba a lo que hoy llamamos pueblo.

La guarnición vestida de gala, estrenaban las muchachas los trajes de primavera y los círculos organizaban bailes para festejar el aniversario del levantamiento del sitio más prolongado que Melilla ha sufrido.

Las comisiones militares fueron reducidas y más todavía las civiles. Algunos naturales de Melilla y viejos en la plaza, respetando la tradición, subieron al templo de sus amores, que pronto quedará remozado merced al apoyo del general Berenguer que ha concedido un crédito de quince mil pesetas, al que se unirá otro de cinco mil de la Junta de Arbitrios.

Los Padres Franciscanos lo engalanaron bellamente, prestando su concurso relieve a la fiesta religiosa.

El sermón, de carácter histórico, lo pronunció con su habitual elocuencia el señor Estebanell quien estuvo feliz de palabra y de concepto.

Al mediodía volvió la soledad a reinar en aquellas alturas que tantos recuerdos encierran para cuantos vivimos allí varios lustros.

EN LA COMANDANCIA GENERAL

Recibió el general Sanjurjo muchas y expresivas felicitaciones por su santo testimonio al pueblo y al ejército las grandes simpatías que ha sabido conquistar. De Madrid y provincias recibió buen número de expresivos despachos telegráficos.

Espléndidamente obsequió a cuanto sacudieron a cumplimentarlo. La columna que mandó, hasta su designación para la Comandancia General, hubo de ofrecerle un millar de ricos habanos.

Turbó la alegría en la plaza, la noticia de los sucesos desarrollados en la bahía de Alhucemas; pero sin embargo las calles céntricas se vieron animadísimo y llenos los teatros y los cines.

EN EL HOSPITAL DE LA CRUZ ROJA

El domingo se celebró en el hospital de la Cruz Roja, una simpática fiesta, con motivo de la festividad.

La fiesta estuvo dedicada a la Reverenda Madre Sor Josefina, demás Hermanas, Damas enfermeras y visitantes de los hospitales de la benéfica institución de la Cruz Roja.

Tomaron parte en el festival los soldados hospitalizados en dicho benéfico establecimiento, expresando con ello los sentimientos de gratitud que les unen a las humanitarias hermanas de la Caridad y Damas enfermeras.

Concurrieron numerosas familias invitadas, resultando la fiesta muy brillante y lucida.

Quisieron los soldados hospitalizados obsequiar a la madre Josefina, demás Hermanas y Damas de la benéfica institución, ángeles de Caridad que derraman alegrías en aquella casa de dolor y al efecto, realizaron una labor artística muy notable, tanto musical como literaria.

A las ocho y media de la mañana se celebró una misa de comunión general con plática a cargo del Reverendo Padre de los Sagrados Corazones Serafín Hernández.

En dicho solemne acto recibieron por primera vez a Jesús Sacramento, cuarenta y ocho alumnos del Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana.

Un notable coro del mismo Colegio cantó admirablemente las siguientes composiciones:

Himno a San José, a cuatro voces, de A. Trueba; «Ecoes Fideles», también a cuatro voces, y «Bone Pastor», solo de tenor, de Ozarzábal, y «Jesús que desconsuelo», de C. Candí.

Por la tarde, a las tres y media, tuvo lugar una simpática fiesta, en el patio del hospital, donde se había levantado un amplio escenario, que aparecía artísticamente adornado.

Primeramente, la bella señorita, dama enfermera, Pilar Viqueira, ejecutó al piano una bonita sinfonía, siendo aplaudida con gran entusiasmo por la selecta concurrencia.

Después, el soldado señor Ballester leyó un bien escrito discurso de saludo y ofrecimiento de la fiesta a la Reverenda Madre Sor Josefina.

A continuación, los señores Rivero, Miguel y Ballester, interpretaron de notable forma el «Himno a la Cruz Roja».

El señor Miguel, dió lectura a una bellísima poesía, titulada «Felicitación», y el señor Planet, otra no menos preciosa composición poética, titulada «La Madre».

Uno y otro fueron merecidamente aplaudidos y felicitados.

También se hizo aplaudir el señor Rivero Gil, al cantar con exquisito gusto la composición «Zorzico», canto regional.

La representación de la zarzuela en un acto «Crimen misterioso», constituyó un gran éxito para sus intérpretes, señores Gardoki, Prados, Rivero Gil, San Miguel, García Andreu, Menéndez Pellicer y Rodríguez.

La música de esta obra fué muy bien interpretada al piano por el señor Alguri.

La segunda parte de la fiesta, fué tan animada como la anterior.

Regojaron a la concurrencia, «Los cua-

ro murgnistas» que eran los señores Campos, Martín, Salvador y Lorenti Bilbao.

Mereció entusiastas elogios la composición «Las hadas del amor», de don Antonio Alamaiz, leída por su autor, a continuación.

Después de la esmerada representación del sainete de costumbres militares «Que viene el General», por parte de los señores Bazaga, Fuentes, Cernadur, Pellicer, Lloer, Ruiz y Rodríguez, se dió por terminada la que fué simpática y agradable fiesta con el himno «La toma del Gurugú», que interpretó perfectamente al piano el capitán señor Noguras.

Este amenizó la fiesta, ejecutando al piano, durante los intermedios, escogidas composiciones.

A las siete de la tarde tuvo lugar, en la capilla, la solemne bendición de Su Divina Majestad, cantándose los siguientes preciosos motetes:

«O Salutaris», a cuatro voces, de Beethoven; «Plegaria a San José», a cuatro voces, de H.; «Ave Regina», a dos voces, de H.; «Tantum ergo», a cuatro voces, de Bach; «Himno al Santo», a cuatro voces, de Trubas.

ARTÍCULOS DE CAMPAÑA

Somiers, colchones, sábanas, almohadas, palanganas, sombreros kaki flexibles, cubiertos, platos, etc. etc.

LA RECONQUISTA

Los señores de Ojeda (don Manuel) ante la imposibilidad de contestar a tantas manifestaciones de pésame recibidas por la gloriosa muerte de su hijo, agradecen desde estas columnas las pruebas de afecto de que han sido objeto.

MEDICAL

Trajes interiores de lana inenocigibles El mejor remedio contra el frío

VENTA EXCLUSIVA LA VILLA DE MADRID La que más barato vende Plaza de África, núm. 2.—MELILLA

"Au Lion D'Or" RESTURANT

Alfonso XIII, II, frente al teatro Reina Victoria

Servicio esmerado a la carta.—Especialidad en cubiertos.—Almuerzo, 4 pesetas. Comida ó cena, 4-5 pesetas

Mañana 22, apertura del Café Restaurant en la estación de San Juan de las Minas

Cámara Oficial Agrícola de Melilla

Por disposición del Excmo. Sr. Comandante General, todos los señores agricultores y comerciantes, tanto sean socios ó no de esta Corporación, deben acudir a ella con nota de los pedidos de azúcar que para sus viñas é industrias necesitan, á fin de englobar los pedidos y acudir á su autoridad en demanda de permiso de importación.

Lo que se hace saber á los interesados para que en el plazo de diez días, á partir de la fecha de publicación de este anuncio, pasen nota á la Secretaría, Canalejas 15, de las cantidades del citado artículo que necesitan.

Melilla 13 de Marzo de 1922.—El Secretario general, José Cabo.

Sobre el arriendo de los arbitrios

En el local de la Unión Gremial Mercantil se celebró anoche una reunión á la que asistieron representantes de varias entidad económicas.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca del arriendo de los arbitrios municipales.

JUNTA DE ARBITRIOS LA SESIÓN DE AYER

A las seis en punto, bajo la presidencia del general Fresneda, se reunió en sesión la Junta de Arbitrios, concurriendo los vocales señores Rico, Irigoyen, Salcedo, Valdés, Caballero, Serrano, Perate, Bayona, Queipo, Linares, Ramos, Mingorance, López Pozas, Abad y Esteban.

El señor Queipo habló para decir que el cargo de Secretario interino debe ser desempeñado por todos los vocales, en tanto no vuelva á ejercerlo el propietario de dicho cargo.

El señor Linares, se extrañó de las manifestaciones del señor Queipo, quien según es sabido de todos, aspiró á ser elegido secretario de la corporación municipal.

El señor Ramos dice que no son exactas las manifestaciones del señor Linares, pues quien propuso al señor Queipo para secretario fué únicamente él.

Contestó el señor Linares, diciendo que el anterior señor vocal, padece seguramente amnesia, cuando hace tales manifestaciones.

Después de breves palabras del señor Irigoyen, en el sentido de que las interinidades no pueden limitarse por aquellos en quienes recaen, se procedió á votar, acordándose que continuó interinamente el señor Queipo.

El señor Ramos hizo una aclaración al acta de la anterior sesión respecto á lo que él dijera sobre falta de asistencia de algunos señores vocales.

El señor Linares justifica su falta de asistencia á las sesiones, diciendo que no la motiva otra causa más que la falta de tiempo para estudiar detenidamente asunto de tanta importancia como los presupuestos.

Desmentido á la afirmación de determinado período de que los vocales que faltaban á las sesiones no asistan más que cuando pretendan colocar á algún empleado. Dice que otros señores vocales que están en íntima relación con el periódico á que alude, no concurren á las sesiones más que para recargar los presupuestos.

El señor Caballero, por su parte, explica también su ausencia del salón de sesiones. Manifiesta que él no pertenece á ningún grupo partidista de esta plaza, por lo cual no ha tenido que ponerse de acuerdo con nadie.

Creo que los presupuestos deben estudiarse con suficiente tiempo, del que no se dispone por parte de los vocales. Entiendo que lo más acertado sería solicitar del Gobierno la concesión de una prórroga, ampliando los actuales presupuestos hasta el mes de Junio próximo, como el propio Gobierno ha hecho.

Teme que no esté muy lejána la época en que Melilla vuelva á tener sus normales ingresos y no pueda mantener el elevado presupuesto que actualmente se discute.

DE SOCIEDAD

Para el farmacéutico primero don Teófilo Pérez Cuenca, ha sido pedida la mano de la bella señorita Lolita Mas, hija de nuestro querido amigo don Vicente.

La boda ha sido concertada para dentro de breve plazo.

Se encuentra gravemente enfermo don José María Fernández.

Restablecida de la dolencia que le aquejaba, ha podido salir á la calle, la señora del Ingeniero de la Junta de Fomento don Alvaro Bielza.

Se encuentra completamente restablecida la señora del coronel de San Fernando don Enrique Salcedo.

Se encuentra muy mejorado de su enfermedad don Francisco Fernández.

Con toda felicidad ha dado á luz un robusto niño la señora del teniente don Miguel Roa.

Han llegado de la península el general de brigada don Rafael Pérez Herrera y el teniente coronel de Infantería don Cipriano Nieto.

Por doña Primitiva Rogero y para su hijo el capitán médico del regimiento de la Reina don Joaquín Segoviano, ha sido pedida la mano de la bella señorita Josefina Fernández de Alarcón, hija del comandante de San Fernando don Trinidad.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo mes de Junio.

Los señores de Ojeda (don Manuel) ante la imposibilidad de contestar a tantas manifestaciones de pésame recibidas por la gloriosa muerte de su hijo, agradecen desde estas columnas las pruebas de afecto de que han sido objeto.

Antisármico MARTÍ Sarna

El único que cura sin baño DE VENTA EN LA DROGUERÍA MODELO

y principales farmacias. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan á letrina. 1239-a

ESPECTÁCULOS REINA VICTORIA

Anoche volvió a ponerse en escena la celebradísima obra de Arniches «Es mi hombre».

Alcanzó un nuevo y clamoroso éxito el gran actor señor Navarro, cuya admirable labor fué justamente elogiada y aplaudida.

Programa para hoy: A las seis de la tarde, la opereta en tres actos «La viuda alegre».

A las diez de la noche, «El asombro de Damasco» y «El Patinillo».

ALFONSO XIII Con gran éxito, muy merecido, debutaron anoche los notables artistas «Los Onotos».

Se trata de uno de los mejores números de su género, que se han admirado en Melilla.

El gran dueto «Verna-Romani» continúa obteniendo muchos y entusiastas aplausos.

KURSAAL Estreno del muy interesante suplemento número 21 de la Revista Pathé titulado «Marruecos», con amplia información de la guerra en Melilla.

También se estrena el 1.º y 2.º capítulos del tomo 7.º de «La Dama del mundo».

Además, se proyectarán por última vez el 4.º y 5.º capítulos del tomo 6.º de dicha cinta, y la gran película en cuatro partes «La mariposa de la muerte».

IMPERIAL Sesión de cine de dos á doce y media; gran programa.

De acuerdo con dichas manifestaciones se muestran el General Presidente y los vocales señores Linares, Bayona, Ramos y Queipo, á fin de que puedan estudiarse los presupuestos partida por partida.

Finalmente, se acordó telegrafiar al ministro de la Guerra, en dicho sentido.

También se toma el acuerdo de dar un voto de gracias á los vocales que forman la sección cuarta por la obra realizada.

La Junta volverá á reunirse, cuando se haya recibido contestación del Ministerio de la Guerra.

Antes se dió lectura á la instancia de los empleados de la Junta de Arbitrios solicitando se les conceda el cincuenta por ciento de gratificación de residencia y los quinientos que les correspondan.

Este, como los demás asuntos, quedaron pendientes, con motivo del acuerdo de retirar los presupuestos que se discuten.

A propuesta del General Presidente se acuerda efectuar los trabajos de colocar nueva cubierta al Mercado del Mantelete.

Seguidamente se levanta la sesión.

NOTAS MUNICIPALES

Informes.—A la Comandancia General se remite informe sobre la instalación de un Asilo en esta plaza.

También se informa sobre una toma de agua por la Junta de Fomento.

Denegada.—Lo ha sido la instancia de don Amador Vazquez, solicitando la plaza de conserje de la Pescadería.

Permisos.—Se han concedido los siguientes: A don Jaime Sintés, para establecer un puesto de venta de masa frita en el Mercado.

A don Pablo García, para una fábrica de jabón.

A la señora viuda de Benarroch, don Manuel Orellana y don Juan Sánchez, para efectuar obras.

Altas y bajas.—Se han inscripto los siguientes: Don Manuel Rodríguez, es baja en una barraca del Mercado.

Doña Crisanta Alonso, para un solar.

Don Enrique Rodríguez, alta en el anterior.

PEÑA CASTILLO SANATORIO destinado á enfermos del aparato digestivo, nutrición y sistema nervioso. Director: Dr. MORALES SANTANDER (España)

C. COPPEL

Por reforma del local, se traslada provisionalmente su establecimiento.

Alfonso XIII, núm. 24, 2.º, derecha

Relojería, Joyería, Taller de composuras.

Más de la campaña

El abastecimiento de las nuevas posiciones. Las columnas Berenguer y Cabanellas, protegen los convoyes

En las primeras horas de la mañana, una parte de las columnas de Dar Drius y Batel se movilizaron al mando de los Generales Berenguer y Cabanellas.

Tenía por objeto la movilización llevar un convoy á las columnas de Ambar, ocupadas el sábado y evacuar las bajas tenidas por la vanguardia del coronel Coronel, en el imponente ataque de que fueron objeto la tarde del sábado, hecho de armas brillantísimo, en que todas las tropas que en él intervinieron se cubrieron de gloria.

La del General Cabanellas protegía el flanco derecho de la anterior.

No ocurrieron incidentes de importancia. Algunos grupos se aproximaron á Ambar, siendo batidos con gran eficacia.

El Comandante General se trasladó en las primeras horas de la mañana á Istiuen y en aeroplano regresó á Nador desde Dar Drius.

Dispuso el General Gerenguer establecer dos pequeños puestos para la seguridad del extenso sector ocupado el sábado, y se le han dado los nombres de Fontanez y Blázquez, en memoria de estos dos héroes.

Felicité el General Berenguer á Coronel, Millán Astray y demás jefes de las fuerzas que valerosamente defendieron las colinas de Ambar, dictando expresiva orden, que fué leída á las tropas.

Cumplida la misión que allí llevara al convoy, se emprendió el regreso, llegando á Dar Drius en las últimas horas de la tarde.

La columna Cabanellas retiró un tanque que el día de la operación había sufrido impactos.

Algunos contingentes se retiran Desde la posición de Sepsa se han visto grupos importantes de rebeldes que se internan en Beni Ulichec.

Los caseríos de Nador, esta bahía y los del oriente de Beni Said, han sido evacuados, llevando los kabileños sus ajuares.

Esta actitud indica claramente su estado de ánimo.

Entrega de un pergamino y una imagen á la Madre Superiora de los Hospitales de la Cruz Roja

Para testimoniar á la Reverenda Madre Sor Josefina, Superiora de los Hospitales de la Cruz Roja, el afecto que le tienen, el domingo, festividad de San José, le fué regalado por las damas de la Cruz Roja, enfermeras y médicos, una hermosa imagen del Santo.

Al mismo tiempo, la Excmo. Sra. de Fresneda, le entregó un artístico pergamino con las firmas de todos los que tomaron parte en el obsequio.

Sor Josefina, muy emocionada dió las gracias en sentidas frases.

El General Alcayna Con objeto de visitar á su hijo, oficial de infantería de uno de los Regimientos de la guarnición, que se encuentra hospitalizado á consecuencia de una infección patológica, ayer llegó á esta plaza el General de Brigada, segundo jefe del Gobierno Militar de Menorca, don Alfonso Alcayna, que en los empleos de comandante y teniente coronel estuvo al frente de la Comandancia Militar del Peñón de Vetez.

Le enviamos afectuoso saludo de bienvenida.

El capellán Vidal Durante la agresión de que los rebeldes hicieron objeto las casas de Ambar, resultó gravemente herido uno de los soldados del Tercio de Legionarios.

El padre Vidal, que desde hace algún tiempo prestaba sus espirituales servicios en dicha valerosa unidad, se apresuró á administrar la Extremaunción al referido legionario y en el instante en que daba cumplimiento á su sagrado ministerio, una bala enemiga le hirió tan gravemente en la cabeza, que dejó de existir casi instantáneamente.

El cadáver del valeroso capellán, fué trasladado ayer á la plaza.

Esta mañana tendrá lugar el entierro.

El Comandante General Acompañado del coronel jefe de Estado Mayor señor Despujol y de sus ayudantes comandantes Abril y Martín, González y capitán Martí, visitó ayer el General Sanjurjo las posiciones de Dar Drius é Istiuen.

A medio día regresó el Comandante General, en un aeroplano pilotado por el comandante Delgado.

Desde el aeródromo de Nador se trasladó á la plaza.

Por la tarde, giró una visita á los hospitales Docker y Grupo Escolar.

NOTAS MARITIMAS

Buques entrados «Vicente Puchol», de Málaga, con pasaje, correspondencia y carga general.

«Carnoles», de Mazagán, con carga general.

«Marqués de Campos», de Sevilla, con carga general.

Laud «Joven Pepe», de Santa Pola, con cargamento de patatas.

Balandra «Julia», de Orán, con cargamento de leña.

Goleta «Capitán Planas», de Aludría, con cargamento de leña.

Salidos «Vicente Puchol», para Málaga, con pasaje, correspondencia y carga.

«Marqués de Campos», para Almería y Barcelona, con pasaje y carga general.

«Carnoles», para Orán, en lastre.

Balandra «Julia», para Orán en lastre.

Quedan en el puerto Laud «Joven Pepe», goleta. «Capitán Planas», cañonero «Recalde» y crucero «Doña María de Molina».

Estado del tiempo Cielo.—Cubierto. Mar.—Llana. Viento.—N. E.

Ponche GÁMEZ OJEDA y ANÍS ESPAÑOL LO MÁS FINO Y EXQUISITO

LETRAS DE LUTO

Mañana, miércoles, á las nueve y media y diez, se dirán misas en la iglesia del Sagrado Corazón por el eterno descanso del alma de la bondadosa señora doña Florentina Zamora, viuda de Sánchez Manzanera, madre de don Luis y don Antonio Sánchez Manzanera.

La familia doliente invita á sus amistades á estos piadosos actos.

Todas las misas que se celebren mañana miércoles de ocho á diez y media de la mañana, en la iglesia del Sagrado Corazón, se aplicarán por el eterno descanso del heroico alférez del Tercio Extranjero don Manuel Ojeda.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas.
El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
El SELLO YER cura la Grippe.
El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

El SELLO YER cura Cólicos.
El SELLO YER cura Dolor de Estómago.
El SELLO YER cura la Gota.
El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello, 40 ctms.

Caja con 12 SELLOS, 4 pesetas

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Compañía Trasmediterránea

DOMICILIADA EN BARCELONA

SALIDAS PARA MELILLA

De Alhucemas: los viernes y el 21 de cada mes.—De Alicante: los lunes.—De Almería: los lunes y los viernes.—De Barcelona: los domingos y los jueves.—De Cabo de Agua: los martes.—De Cádiz: el 18 de cada mes.—De Cartagena: los martes.—De Ceuta: los martes y el 20 de cada mes.—De Chafarinas: los martes.—De Larache: el 19 de cada mes.—De Málaga: todos los días.—De Orán: los miércoles.—De Peñón los viernes y el 21 de cada mes.—De Sevilla: los domingos.—De Tánger: el 19 de cada mes.—De Valencia: los sábados.

LLEGADAS A MELILLA

De Alhucemas: Los sábados por la tarde y el 22 de cada mes.—De Alicante: Los jueves por la mañana.—De Almería: Los martes y sábados por la mañana.—De Barcelona: Los martes y jueves por la mañana.—De Cabo de Agua: Los martes a mediodía.—De Cádiz: El 22 de cada mes.—De Cartagena: Los jueves por la mañana.—De Ceuta: Los miércoles por la mañana y el 22 de cada mes.—De Chafarinas: Los martes a mediodía.—De Larache: El 22 de cada mes.—De Málaga: Todos los días por la mañana.—De Orán: Los jueves por la mañana.—De Peñón: Los sábados por la tarde.—De Sevilla: Los miércoles por la mañana.—De Tánger: El 22 de cada mes.—De Valencia: Los martes por la mañana.

SALIDAS DE MELILLA

Para Alhucemas. Los jueves a las 17 y el día 2 de cada mes.—Para Alicante: Los sábados a las 17.—Para Almería: Los miércoles y jueves a las 17.—Para Barcelona: Los miércoles y sábados a las 17.—Para Cabo de Agua: Los lunes a las 12.—Para Cádiz: El día 2 de cada mes.—Para Cartagena: Los sábados a las 17.—Para Ceuta: Los martes a las 16 y el 2 de cada mes.—Para Chafarinas: Los lunes a las 12.—Para Larache: El 2 de cada mes.—Para Málaga: Todos los días a las 18.—Para Orán: Los sábados a las 17.—Para Peñón: Los jueves a las 17 y el 2 de cada mes.—Para Sevilla: Los martes a las 16.—Para Tánger: El día 2 de cada mes.—Para Valencia: Los miércoles a las 17.

Servicio quincenal: Liverpool-Melilla-Barcelona

Cén escalas en Pasajes, Bilbao, Santander, Músel, Coruña, Villagarcía, Vigo, Sevilla, Huelva, Cádiz, Tánger, Ceuta, Melilla, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Se facilitarán cuantos detalles se deseen en la Delegación de la Compañía en Melilla, calle del General Marina, núm. 1.—Teléfono, núm. 177.

SENSACIONAL DESCUBRIMIENTO

SÍFILIS (Avariosis)

Se cura radicalmente con el producto de fama mundial

HIDROYODINA

PESETAS, 10, FRASCO

Cura eczemas, acné, úlceras en las piernas, granos, erupciones, manchas de la piel y cuantas impurezas de la sangre se noten en el organismo.

Tos, Bronquitis, Tisis, se curan con las **Gotas Excelsior.** -5 Ptas. frasco

De venta en Farmacias y centros de específicos de España y América

Para folletos, pedidos y correspondencia, dirigirse al Laboratorio EXCELSIOR, de Calaf (Barcelona).

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad (MELILLA)

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de Sor Alegría, número 1

"ESPAÑA"
CALLE DE CANALEJAS

FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES

TALLERES MECÁNICOS DE REPARACIONES

Los pedidos a la Dirección de la Compañía: Calle de Sor Alegría, 7.



No ganará V. jugando a ciegas

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientro, actuando en 24 horas.

Se vende en Melilla y pueblos importantes del N. de África

Agencia ARROYO

Designación de buques
Despacho de Aduanas y Fletamentos
Transportes económicos combinados de domicilio a domicilio

CASAS EN:
BARCELONA.—Vivienda de J. Ibáñez, Parque, núm. 1.
VALENCIA.—General Montoliu, Torre de San Gregorio, núm. 20.
MÁLAGA.—Enrique Valle, San Telmo, núm. 2.
MÁLAGA.—Martín y Macías, San Juan de Dios, núm. 14.
Despacho en Melilla: O'Donnell, núm. 12.—Teléfono, n.º 287

NOTA. Esta casa asegura toda mercancía de robo y abona en el acto las faltas.

Impresas de lujo, en "El Telegrama del Rif"

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ACADEMIAS

Curso breve de Taquígrafografía facilitando colocación.—Dirigirse O'Donnell, 16, Farmacia. 15-c

ALMONEDAS

Almoneda por cinco días.—Se vende una cama y enseres de cocina.—Polavieja, 3, primer derecho. Horas de 4 a 6. 34-c

Almoneda por cinco días. Se vende una máquina de escribir "Remington", mesa de escritorio y comedor. Armario para libros, cómoda y varios muebles.—Alfonso XIII, núm. 1, primer, letra C. 34-c

Almoneda de varios muebles y un piano.—General Marina, 24, 2.ª derecha. 37-c

Almoneda. De una chaiselongue y varios muebles. De 3 a 5 de la tarde.—Banco de España. 38-c

COMPRAS Y VENTAS

Se vende una cebra lechera, sección parida.—Iglesia, número 9, primero (pueblo). 33-c

Tijeras y serrín de corcho se venden en el establecimiento de "Eléctros marítimos" (mueble) 201-c

Juntas ó separadamente vendo las dos cosas que forman la manzana Polavieja, 25. Baño y terminación cada cuarto. Segura renta. A persona respetable se le darán facilidades para el pago. Informes, principal derecha de la casa.—Don Santos del Campo. 1017-c

Novios, no comprar vuestras sillas sin visitar la casa Flores. Especialidad en muebles de lujo y económicos. Fábrica de sillas y camas de campaña.—Arturo Reyes, núm. 1, frente al Parque. 3-c

Se venden puertas y ventanas y maderas usadas y varios objetos. Todos a precios muy económicos.—Calle de López Moreno, núm. 6. 1145-c

OPPEL.—Relojería y Joyería.—Ventas a plazos por Cooperativa Militar.—O'Donnell, número 22. 1007-c

Se vende una barraca, madera Canadá, de 7 ms de larga y 6 de ancha, peso 6 toneladas y es desmontable.—Para informes, General Villalba, núm. 6, Juan Torres, Barrio Real. 32-c

a Realizadora.—Antonio Falcón 10.—Se vende lana y crin vegetal para colchones.—Compras, ventas y alquiler de muebles.—Inmenso surtido de camas y sillas a precios muy económicos.—Visítad este establecimiento y saldréis convencidos. 65-c

Matelita: Se vende magnífica colección en tres tomos Ivert y Folier moderna. Más de tres mil sellos repetidos y muchas variedades de Marruecos. Horas de 6 a 8.—Antonio Pérez, Alvaro de Bazán, n.º 18, bajo izquierda. 20-c

Se venden muebles de 10 a 7. Pabellones de Santiago, Infantería, núm. 28. 35-c

Se venden en un lote las casas de la calle Aragón, núm. 3 ampliación (9 de Julio 59 y Valencia 24), (18 de Julio 67 y Andalucía 11) y Pamplona núm. 3 del Barrio del Real.—Informes: General Polavieja, 48, segundo, Letra A.—De 1 a 3. 36-c

Ocasión. Se vende una yagua con cría de un mulo.—Para verla, Cabala, 89. 39-c

CONSULTAS

Alfredo Soto. Practicante. Curas de cirugía y venéreo. De doce a dos.—Buceta, 10. 8-c

Se necesita una criada que duerma en la casa.—Canalejas, 1, 3.ª izquierda. 164-c

Se necesitan dos muchachas para envolver caramelos y aprender de laboratorio en la fábrica de caramelos.—Casa Llorens, Lazaga, 17, Hipódromo. 32-c

Partos. Doña Encarnación Navarrete de González, profesora en partos. General Margallo, núm. 8. 1-c

Partos. Doña Encarnación Navarrete de González, profesora en partos. General Margallo, núm. 8. 1-c

Profesora en partos. Encarnación Santos Jiménez. Consulta y hospedaje para embarazadas.—Avenida, núm. 5, Barrio del Príncipe. 945-c

ALQUILERES

Se gratificará a quien proporcione una vivienda.—Razón, Alonso Martín, 17, 1.ª dcha.—27-c

COLOCACIONES

Oficial para el taller se necesita.—Sastreña de Jua, Alfonso XIII, n.º 6. 1074-c

Hace falta un oficial de barbería. Sueldo 5 pesetas.—Castilla 17 (Barrio Real). 35-c

Se necesita una criada que duerma en la casa.—Canalejas, 1, 3.ª izquierda. 164-c

Se necesitan dos muchachas para envolver caramelos y aprender de laboratorio en la fábrica de caramelos.—Casa Llorens, Lazaga, 17, Hipódromo. 32-c

Partos. Doña Encarnación Navarrete de González, profesora en partos. General Margallo, núm. 8. 1-c

Profesora en partos. Encarnación Santos Jiménez. Consulta y hospedaje para embarazadas.—Avenida, núm. 5, Barrio del Príncipe. 945-c

Se gratificará a quien proporcione una vivienda.—Razón, Alonso Martín, 17, 1.ª dcha.—27-c

Oficial para el taller se necesita.—Sastreña de Jua, Alfonso XIII, n.º 6. 1074-c

Hace falta un oficial de barbería. Sueldo 5 pesetas.—Castilla 17 (Barrio Real). 35-c

Por ausentarse su dueño, se traspasa establecimiento de vinos y se vende un caballo son cuatro años.—Razón, Luis de Sotomayor, 3. 13-c

Tintorería Valenciana.—Tinte y limpieza de toda clase de ropas. Lutos en 24 horas.—Gran desmontación de negro a color.—Instalación a seco.—Gran defecación de toda clase de ropas.—Ciudadanos de Melilla: Si queréis conservar vuestra salud y evitar toda clase de enfermedades, acudir a la Tintorería Valenciana.—Jaime Valero y Compañía, General Topete, 20 (Hipódromo). Teléfono 547. 160-c

Instalaciones eléctricas y reparaciones de toda clase de motores y bombas. Trabajo por especialista autorizado. Económico. Se pasa a domicilio.—Avisos Garage Español, Duquesa de la Victoria, 4. 29-c

Traspaso.—Se hace de una fábrica de muebles, almacén de maderas y carpintería montada con todos los adelantos y movida por electricidad.—Para informes, Marina, 6, esquina a Granada. 31-c

HUÉSPEDES

Huéspedes para vivir en familia con asistencia completa, buenas habitaciones. Carlos de Arellano, 13. 16-c

Folleto de "El Telegrama del Rif" (147)

Los misterios de la India

POR XAVIER DE MONTEPIN

biado hasta el punto de estar casi desconocida, pero su belleza no era por eso menos deslumbradora. Su magnífica cabellera destrenzada flotaba sobre sus mejillas y caía seductoramente sobre sus espaldas. Una extraña palidez velaba su rostro, dándole una apariencia marmórea. Sus ojos, de muy tan grandes, parecían más grandes todavía, embellecidos por gruesas lágrimas que, semejantes a líquidas perlas, se suspendían de sus largas pestañas, y caían una a una.

Al ver a Doorgal delante de ella, las miradas de la joven expresaban, no el

espanto, sino un abrumador desprecio y una generosa indignación.

En vez de retroceder, en vez de huir, dió algunos pasos hacia el rajah, y le dijo con segura voz:

—Es para atormentarme otra vez para lo que hace usted que me conduzca a su lado? Imponer semejante suplicio a una pobre niña que no ha merecido, es bien cobarde y bien cruel!

—Mary,—exclamó Doorgal,—¿es imponer a usted un tormento el decirle, el repetirle que la amo?

—Sí,—repuso la joven,—porque el amor de usted es un ultraje.

—¿Un ultraje!

—Indudablemente, puesto que bien sabe usted que yo no podría pertenecerle sin ser la más vil, la más despreciable de las criaturas.

—¿Mary, no ha comprendido usted hasta qué extremo llega la pasión que me devora?

—No quiero comprender nada!

—Si usted supiera...

—No quiero saber nada!

—Oígame usted, siquiera...

—¿Nada quiero oír!

Doorgal dió una patada en el suelo con cólera.

—¿Hablaré, no obstante,—exclamó,—

y que la convenga a usted ó no, será preciso que mis palabras resuenen en sus oídos! ¡Me acusa usted de crueldad, Mary, y es usted quien tiene mi corazón en sus manos, mi corazón que usted martiriza sin compasión! ¿Soy yo culpable por haberla amado? ¡La falta, en este caso, es más de usted que mía, de usted, cuya belleza irradiar y deslumbraba como el sol... Mi solo crimen es tener ojos... ¡Habla usted de vergüenza y de infamia, y dice que no puede ser mía sin convertirse en una criatura despreciable y vil! ¿Es tal vez, un amor deshonroso el que la ofrezco? ¡Soy Príncipe, poseo inmensas riquezas; pues bien, yo pongo a sus pies mi nombre, mi título, mi fortuna!

—¿Rehusa y rehusará siempre!—replicó Mary con viveza.

—¿Porque la ciega a usted la desconfianza,—repitió Doorgal-Sahib,—por que no puede usted tener fe en mí y cree adivinar la traición en mis palabras! ¡Destierre usted esos locos terrores, consienta en ser mi mujer, y la ofrezco llenar todas las formalidades prescritas por las leyes y la religión de su país para estrechar los lazos de una indisoluble unión! ¡Las costumbres inglesas, lo sé, rechazan la pluralidad

mujeres; pues bien, desde hoy, repudiaré y echaré, en una hora, en el instante mismo, si usted quiere; a todas las que pueblan mi harem!

—¿Ya ve usted, Mary, que soy sincero; ya ve usted que mi amor, por ardiente que sea, no por eso es menos respetuoso! ¡Ya ve usted, por último, que el más querido de mis votos y el más imperioso de mis deseos, es hacerla a usted mi esposa!

—Bien sabe usted que eso es imposible,—repuso Mary.

—¿Por qué?

—Porque mi corazón es de Jorge Malcolm.

—¿Jorge Malcolm ha muerto,—replicó Doorgal.

—¿Muerto por usted, no es eso?

—Por mí ó por otro, ¿qué importa con tal que yo sea ya mi rival?

—Si Jorge Malcolm vive aún,—respondió Mary con febril exaltación,—soy su prometida, y si ha muerto soy su viuda.

—Usted le olvidará.

—¿Jamás!

—¿A su edad de usted el corazón no se encierra en un sepulcro! ¡Ese corazón, volverá usted a recuperarle para dármele!

Mary Burtell miró a Doorgal-Sahib frente a frente, y le dijo:

—¿Cómo usted una magia que sea bastante poderosa para trocar en amor el odio y el desprecio que usted me inspira?

Estas últimas palabras, pronunciadas con una ironía sangrienta, produjeron como medida la cólera que rugía sordamente en el alma del rajah.

Sus cejas se juntaron hasta dibujar sobre su frente un arco amenazador; un rojo escarlata cubrió todo su rostro; y salieron de sus ojos relámpagos tan precipitados como los que se escapan de las nubes durante la tempestad.

—¿Imprudente niña!—exclamó con voz ronca y temblorosa,—¡me insulta usted, tenga cuidado!

—¿Qué tengo, que temer?—repuso Mary.—¿Dios me protegerá!

—¿Olvida usted que está en mi poder?

—¿No, pero sé que está usted en el de Dios!

—¿Imploro, cuando puedo mandar! ¡Ruego, cuando depende de mí imponer mi voluntad! ¡Por última vez, Mary, tenga usted cuidado!

—¿Qué podrá usted contra mí?... ¡matarme! ¡He ahí todo! Porque, por pode-

roso que usted sea, yo le desafío a que me haga sufrir los ultrajes de su odioso amor.

—¿Pues bien, sí, puedo matar a usted, y si persiste en una resistencia que me exaspere, lo haré!

—¿Hagalo usted, pues! ¡Es el solo beneficio, la única gracia que me es posible aguardar de usted! ¡Mátame, Doorgal-Sahib! ¡Mátame pronto! ¡Yo le bendeciré, porque irá a juntarme con Jorge!

Durante uno ó dos segundos, el rajah permaneció mudo é indeciso, como un hombre que acaba de recibir un golpe mortal en medio del corazón.

Repúsose pronto, no obstante, y con voz apenas perceptible hizo, a Mary esta pregunta:

—¿Así, pues, entre mi amor y la tumba, elegirá usted?...!

—¿La tumba!—repuso la joven,—y hágame el honor de convencerse bien de que no vacilaré.

—Pues bien, ¡esté usted satisfecho! Mary encomendó su alma a Dios.

Creía ver a Doorgal sacar de su vaina de terciopelo guarnecido de coral y oro, el kandjar que llevaba en la faja, y hundirlo en el corazón.

Esto no se realizó.